

# 安徽省教育厅 中共安徽省委老干部局 文件

皖教职成〔2020〕3号

## 安徽省教育厅 中共安徽省委老干部局关于 进一步加强全省基层老年教育工作的若干意见

各市、县（市、区）教育局，各市、县（市、区）委老干部局：

近年来，在各级党委政府重视和领导下，各地认真贯彻《安徽省人民政府办公厅关于加快“十三五”期间老年教育发展的实施意见》（皖政办秘〔2017〕46号），全省老年教育工作有序开展，取得了显著成绩。但也还存在资源供给不足、城乡区域发展不平衡等问题，特别是基层老年教育，更是存在“一座难求”或“无座可求”的现象。为更好贯彻党中央国务院和省委省政府关于发展老年教育的决策部署，落实《安徽教育现代化2035》，推进我省基层老年教育工作再上新台阶，现就进一步加强全省乡镇（街道）、村（居委会）等基层老年教育工作提出如下意见：

### 一、深刻认识做好基层老年教育工作的重要意义

老年人是国家和社会的宝贵财富。老年教育是我国教育事业和老龄事业的重要组成部分。发展老年教育，是积极应对人口老

龄化、实现教育现代化、建设学习型社会的重要举措，是满足老年人多样化学习需求、提升老年人生活品质、促进社会和谐的必然要求。发展基层老年教育是构建终身教育体系的重要环节，是建设学习型社会的重要内容，是实现教育公平的重要途径，是振兴乡村、加强基层建设与发展的的重要推进力量，是贯彻以人民为中心的发展思想和促进老年人人生价值实现的必然要求。

## **二、加强对基层老年教育工作的组织领导**

各地要高度重视基层老年教育工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“党委领导、政府主导、社会参与、全民行动”的老龄工作方针和“因地制宜、按需施教”的工作原则，坚持政治立校，多元化发展乡镇（街道）、村（居委会）基层老年教育。各级老干部工作部门、教育行政部门等部门要切实履行职责，进一步加强对基层老年教育工作的组织领导和业务指导，要明确责任，落实部门及人员负责此项工作。乡镇（街道）、村（居委会）要落实人员，并选好配强乡镇（街道）老年学校校长、村（居委会）学习点负责人，努力办好基层老年教育。

## **三、注重整合资源办好基层老年教育**

依托社区教育体系，盘活存量资产，注重整合乡镇（街道）、村（居委会）党群活动服务中心、新时代文明实践站（所）、敬老院等资源，建立健全“县（市、区）—乡镇（街道）—村（居委会）”社区老年教育网络。到2022年底，95%的乡镇（街道）建有老年学校、50%的村（居委会）建有老年学习点，参与老年学校、老年学习点教育活动的老年人占老年人口总数的比例达到20%以上。要落实《安徽省老年教育机构办学指南》，努力做到乡镇（街道）老年学校、村（居委会）老年学习点有场所、有牌



子、有人员、有计划、有教学，要建设一批在本区域发挥示范作用的乡镇（街道）社区老年人学习场所，切实提升基层老年教育机构服务能力，确保基层老年教育落到实处。

#### **四、加强基层老年教育工作队伍建设**

省老年大学协会及各市、县每年应通过不同形式分别开展基层老年大学（学校）负责人培训，进一步提高基层老年学校负责人的整体素质。支持老年教育机构的教师、技术和管理人员面向基层，鼓励采用城乡对口支援、互相选送教师等方式，为基层老年教育提供帮扶支持。建立专（兼）职和志愿者相结合的老年教育教学和管理队伍。

基层老年学校专（兼）职教师应当具备组织开展相关教学的能力。依法保障老年教育专（兼）职教师在薪酬福利等方面待遇。

#### **五、继续开展基层老年省级示范校创建工作**

深化基层老年学校省级示范校创建工作，通过创建，不断提高办学水平，同时要充分发挥示范校中心校辐射作用。县（市、区）老年大学对镇（街道）老年学校要起到示范引领作用，乡镇（街道）老年学校对村（居委会）、社区老年学校（教学点）要起到示范引领作用。

省老年大学协会要发挥协调、指导、服务的作用，各级老年教育委员会要发挥组织领导和行政推动的作用，老年大学（学校）要切实落实实施教学的具体任务。各类机构形成合力，推动基层老年教育更好更快的发展。

#### **六、完善基层老年教育经费投入机制**

要落实安徽省财政厅《关于进一步做好老年教育发展经费保障工作的通知》（财社〔2018〕611号）要求，建立老年教育经

费保障机制，将各级老年大学（学校）教育经费纳入同级财政预算，切实解决村（居委会）、社区老年学校（教学点）的经费问题。

### 七、着力推进基层老年远程教育

建立健全省、市、县(市、区)、乡镇（街道）四级老年教育网络，让老年人就近便捷学习。依托“安徽老年远程教育网”和安徽老年开放大学微信学习平台，针对基层老年群体的现实需求，遴选、整合、开发一批通用型和地方特色型相结合，实用型与科学性相结合的农村老年远程教育视频课件。

### 八、营造基层老年学校办学环境和氛围

各地、各单位对基层老年教育工作开展情况要定期检查督导，要及时总结和积极宣传基层典型经验，对先进单位和个人要进行工作性表彰，传递正能量，凝聚促进基层老年教育工作的共识，为新时代基层老年教育发展营造良好环境和氛围。



---

抄送：省委宣传部、省发展改革委、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省民政厅、省文旅厅、省体育局、省科技厅、省新闻出版广电局、省卫健委、省统计局、省残联、省外办。

---

安徽省教育厅办公室

2020年7月27日印发

---